

* * *
SZÉPIRODALMI
ÉS
KÖZMŰVELŐDÉSI
EGYESÜLET.



NYIREGYHÁZI * * * * *
* * * * * BESSENYEI-KÖR

ALAKULT 1897.

Nyiregyháza, 1907. aug. 27.

Mélyen Tisztelt Városi Tanács!

A Munkács Gimnáziumot illető becses megkeresésükre a Kör nevén a következőket látortukrom válaszolni:

A Besseneyi Kör mindig megígérte a haladás köré szavait és így már 1904-ben megtette az első lépéseket a szabad tanítás irányában. Azonban abból indulván ki, hogy az embernek nagy többsége csak akkor hajlandó az ilyen irányban tanulni, ha egyezményt gyönyörködésig is, nem úgy akart indítani, mint máshol, ahol mindenféle az évek során fogzó arányban való érdeklődés tapasztalható, hanem a modern technika minden virományát felhasználó remek segédanyagokat akart előbb beszerezni. Előbb a célból, számítva arra, hogy évek folyamán majd csak felgyűl a kevés pénz is, 1904-ben egyelőre öt extendére a városból és megyétől 200-200 K segítséget kért. A megye adta azoba is; a város csak az első évben adta meg, a másodé-
ben már nem. Így is van a Körnek már, egyét helyről is kapván pénzt, 1500 K-ji erre a célra. Ám a följere-
lésekre köztük 4000 K volna szükséges.

A Körnek nagy öröme szolgál, hogy most már a város is komolyan foglalkozik a szabad Tanítás eszméjének megvalósításával. Ezt is örömmel veszi tudomásul, hogy egyes kerületek is hozzájárulásokat és támogatásokat ígértek. A dolgot természeténél fogva, mivel a Kör Szabadosmeggének és főképpen Nyiregyháza városának egész intelligenciáját egyetértés magában, a Körnek a késtelenege a szabad Tanítás szervezni és vezetni, az önzetetlen fegyverrel támogatására számítva és azt igénybe véve, mert a maga erejéből erre képes nem volna.

A Bessenyei Kör eddig a város, mint ilyen, működésében erkölcsi támogatáson kívül egyáltalán nem támogatta. Pedig a Kör a maga erejéből is, támogatva a lelkes Társadalomtól, olyan sikeresen működött, hogy a város hírt- hívével országjárta emelte. Emelte annyira, hogy dr. Wolanits Gyula a Miniszterok és Helytartóság Székeségek az évi országgyűlésén Pécsen a Kör életében emlékezős következő nyilatkozatot tett: "Annak a városnak, amelynek olyan Kultúr-egyesülete van, mint Nyiregyházának, kérem Kapnia Kultúr-palotát. Pedig a Kör még hátra áll azoktól a nagy céloktól, amelyeket a fájlagára írt.

A nagy céljai közül az egyik most már a megvalósulás közelebb lépett. A Kör a f. év márciusában tartott rendkívüli közgyűlésén elfogadta új szabályzatába már fűt is vette a szabad Liceális Szakosztályt, sőt annak elnökét is megválasztotta dr. Viktorius József személyében. A Kör az Uránia Hölgyeknek dolgozik is fűt fogja használni, ami a céljainak megfelelő; de fel-intézményt megalapítani nem akar. A szabad Liceum, amelyet a Kör szervezni akar, magában foglalja a Munkás Gimnáziumot is, és pedig sokkal fényesebb formában, mint ahogy az volt az Uránia részéről szervezve van. Bontakozz ebből nem elég az erkölcsi támogatás.

Kassa városa, amely Automáron szerint szegényebb, mint Nyiregyháza, a maga Közművelődési Egyesületét, amely pedig nem emelte eddig városra hírnevét annyira, mint a mi Körünk, évente 2000 K-val segíti. A Bessenyei Kör nem Kőr segítségét a maga egyéb céljainak, amelyekkel pedig szintén a várost szolgálja, hanem csak a szabad Liceumra, és a Kör nevében mindezek után a Körmegyei Komitét elnökségétől és ajánlatot kérem:

Hegyeskőjék a város a f. évre felismerésére 1000
K-ft adni és az 1908-ik évtől kezdődőleg szavazzon meg
a Szabot Liceum számára a Hírnék évenként további 1000
K-ft; 500 K-ft fog eszki adni évenként a Rör is a maga
Kisérő Kiszájából. A Hír meglekeli továbbá a megyét és a
penzintézeteket is, amelyek bizonyára nem fognak elzárkózni a
nemis cél elő (amintuq egy- máig már előre is bizonyított
benminket jóakarású). Ezzel szemben a Benczei Rör Kö-
telezi magát arra, hogy a Szabot Liceumot szervez és a sza-
bad Ámítást 1908.zeptember hónapban megkezd; merem állita-
ni és ígérni, olyan formában, amely városunk közel múlt-
jának nagy eredményehez méltóan fog csatlakozni és vá-
rosunk és megyénk hírnék emelésére fog szolgálni.

A Melyen Tízelt Nárii Tanszék

alajatos szolgája:

Dr. Popni Ámít,
a Benczei Rör fölkirre.